

Секция «Юриспруденция»

Становление и развитие сословно-представительной монархии в странах Западной Европы (на примере Англии, Испании, Дании)

Саитгалиева Екатерина Игоревна

Студент

Московский городской университет управления Правительства Москвы,

Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: pinkie7@yandex.ru

В современных демократических правовых государствах парламент – высший представительный орган государственной власти. Место и роль парламента, как правило, закрепляются в Конституциях – основном законе государства. Следует отметить, что в них закреплена общая черта, которая характерна, как правило, для всех парламентов - приоритет деятельности по принятию законопроектов.

Значение парламента в современном обществе огромно. Рассматриваемый орган является выразителем интересов различных политических сил, а также, что немало важно в рамках современных политических реалий - ареной поиска важнейших компромиссов. Мировой опыт показывает, что парламент тогда выступает подлинным представителем народа, когда в его составе имеются устойчивые политические объединения депутатов, выражющие интересы значительного большинства населения.

Исследуя развитие и трансформацию сословно-представительной монархии, особенности представительных органов, нельзя не заметить того, что каждая из стран имеет свои, присущие только ей признаки, которые в совокупности и составляют исследуемые особенности. Именно они показывают те изменения, которые произошли с сословно-представительной монархией в результате историко-правового становления развития.

Необходимость создания сословно-представительных институтов диктовалась в первую очередь тем, что королевская власть в условиях феодально-сословного строя ещё не могла обойтись без согласия сословий на сбор налогов, необходимых для содержания армии и государственного аппарата, а также на важнейшие внутри- и внешнеполитические мероприятия.[1] С этим было связано возникновение в большинстве стран Европы сословно-представительных собраний общегосударственного масштаба, завершившее процесс формирования сословной монархии в каждой стране: парламента – в Англии; кортесов - в Испании; риксрода- в Дании.

Парламент возник в Англии как важнейшая часть государственной организации, с определенными полномочиями и правилами деятельности.[2] В полувоенных обществах пиренейского полуострова, в Кастилии, Арагоне, сама организация населения требовала определенного учета мнения всех. Поэтому здесь сословно-представительные органы, кортесы, возникают очень рано и получают весьма широкие полномочия - вплоть до права назначения и свержения монархов.[3] В Дании сословно-представительные органы, данехоф и риксрод складывались медленно, по мере того, как у королевской власти возникала необходимость в них.[4]

Конституционные (парламентские) монархии в рассматриваемых странах в их современном виде сложились в итоге эволюции сословно-представительной монархии.

В работе проведен анализ истории становления и развития сословно-представительной монархии, и выделены самостоятельные специфические черты и особенности, таких го-

Конференция «Ломоносов 2012»

сударств как Англия, Испания и Дания; непосредственно проанализирован и изучен конституционно-правовой статус парламента в данных странах; обобщены конституционно-правовые нормы, регулирующие статус современных парламентов; классифицированы и выделены тенденции развития и перспективы направлений деятельности парламента в современных условиях.

Литература

1. Штокмар В.В. История Англии в Средние века. -2-е изд., доп. - СПб: Алетейя, 2000
2. История Великобритании / П. Сэлуэй, Д. Блэр, Д. Гиллинхем и др.; под ред. Д.М. Харитоновича. – М.: Весь Мир, 2008
3. Из истории европейского парламентаризма. Испания и Португалия: Сборник статей /под ред. С.П. Пожарской. – М.: ИВИ РАН, 2000
4. История Дании / Х. Палудан, Э.Ульсиг, К. Расмуссен и др.; под ред. Х. Поульсена. – М.: Весь Мир, 2007